

以色列與阿拉 話你知 伯國家於1967年

爆發的六日戰爭,重繪中東 地圖,也重設以色列與鄰國的 均勢,在過去數十年對以色列 人、巴勒斯坦人以至整個中東 地區,均有極其深遠的影響。

以色列1948年立國以來,阿拉 伯人認為家園被佔,故一直抵制對 方。1967年6月5日,以色列先發制人, 發動稱為「六日戰爭」的第3次中東戰爭,只 花6日便徹底打敗埃及、約旦和敘利亞的軍

戰事約有700名以色列人及逾2萬阿拉伯人喪 生,另有數十萬阿拉伯及巴勒斯坦人淪為難 民。以色列佔領約旦的東耶路撒冷及約旦河西 岸、埃及的加沙地帶和西奈半島,以及敘利亞 的戈蘭高地,這些土地的面積比以色列原來國

大3倍半。 六日戰爭帶來許多問題,最

嚴重莫過於以巴衝突,巴勒斯坦人一直爭取耶 路撒冷為首都,但以色列表明絕不容許。巴人 多年來無放棄立國,與以色列持續抗爭,更將 以巴問題帶推國際舞台。

奧巴馬公開籲恢復1967年界線

美國總統奧巴馬發表中東演説,在有關未來建立 巴勒斯坦國的言論最「惹火」。他首度表態支持巴 人立國一大訴求,認為以巴邊界應回到1967年六日 戰爭之前,並要以「雙方同意的土地互換」解決猶 太人聚居點的問題,意味着以色列將要交還佔據的 約旦河西岸、加沙地帶和東耶路撒冷。分析認為, 奧巴馬希望藉此重啟拖延多時的以巴和談,結束長 達數十年的以巴紛爭。以色列總理內塔尼亞胡力斥 這意味着「災難」, 適逢內塔尼亞胡昨日訪美會晤 奧巴馬,預料兩人將針鋒相對,擦出火花。

1 967年六日戰爭爆發,以色列從阿拉伯國家 手上奪得約旦河西岸、加沙地帶和東耶路撒 冷等土地。聯合國安理會同年11月和1973年10月 兩次通過決議,要求以色列歸還1967年佔領的巴 勒斯坦領土但不果。

在華府斡旋下,以巴雙方去年9月初在華盛頓 重啟直接和談,但和談僅兩星期,就因以色列拒



■以色列在東耶路撒冷的霍馬山一帶修建住 宅,該處地區是以巴邊界備受爭議的區域。

絕在猶太人定居點建設問題讓步而擱淺。以色列 繼續在約旦河西岸修建聚居點,巴勒斯坦人則退 出和談,導致和平進程停頓。

■美國總統奧巴馬

土地互換 確立邊界

奧巴馬前日在國務院本杰明·富蘭克林廳發表 中東演説,重申美國對以色列的安全承諾「不可 動搖」,但他同時向以方表明現狀「不可持續」, 敦促以方決斷行動以推動持久和平。

奧巴馬表示,以巴和談應當產生兩個擁有永久 邊界的國家,而且兩國邊界「當以1967年分界線 為基礎」,通過雙方同意的土地互換加以確定, 從而為兩國確立「安全並獲得承認」的邊界。

以總理斥不切實際

現時猶太殖民數目約有30萬人,絕大部分聚居 約旦河西岸。分析認為,土地互換方案意味以色 列或可保留大部分西岸土地。奥巴馬又表明,耶 路撒冷和巴勒斯坦難民的問題「磨人」,沒有提

出怎樣解決。

奧巴馬又批評巴勒斯坦單方面推動在聯合國承 認其獨立的行動,指尋求孤立以色列不會為巴勒 斯坦帶來一個獨立國家。奧巴馬又指,未來巴勒 斯坦國必須實現非軍事化,並指巴勒斯坦法塔赫 和激進組織哈馬斯和解,為以色列帶來「合理疑

■以色列總理內塔尼亞胡

奧巴馬的演説一出,即時觸怒以色列總理內塔 尼亞胡,他指奧巴馬的方案會使猶太人聚居點暴 露在以色列邊界之外,揚言以色列不會撤出西 岸。內塔尼亞胡又要求華府遵守前總統布什在 2004年所作的保證,布什當時表示,要以巴邊界 回到1967年的情況是「不切實際」。

巴人自治政府主席阿巴斯則歡迎奧巴馬為重啟 和談所作的努力,他已召開緊急會議,商討奧巴 馬提出的方案。哈馬斯發言人則表示,哈馬斯和 法塔赫和解是巴勒斯坦內部事部,巴勒斯坦人不 須聽奧巴馬講道理。 ■路透社/美聯社/法新社/ 《紐約時報》/《華爾街日報》

以總理早知演説詞 要求修改被拒

美國總統奧巴馬上任以來,與以色列總理內塔尼亞胡 的關係一直欠佳,後者昨日到訪華府和奧巴馬會面,本 有機會改善關係,但奧巴馬在會面前夕發表的演説,卻 使兩國關係火上加油。

內塔尼亞胡屬以色列保守派,與美國共和黨關係較友 好。是次奧巴馬發表中東演説,使兩人摩擦加劇。《紐 約時報》報道,內塔尼亞胡本年初得知奧巴馬將發表中 東政策演説,立即與共和黨人聯絡,要求搶在奧巴馬 前,先向參眾兩院發表演説,講述以色列眼中的以巴和 平方案,但白宮計準時間,確保奧巴馬演説先於內塔尼 亞胡。

演説前數小時,內塔尼亞胡致電美國國務卿希拉里, 狠批奧巴馬的1967年邊界方案,但奧巴馬企硬,拒絕修 ■法新社 改演説內容。



■巴勒斯坦示威者在耶路撒冷的以巴分界處,擲石塊襲擊以色列

■巴勒斯坦人在加沙接壤以色列的邊 以色列邊界圖 以色列現 控制地區 巴勒斯坦現 控制地區 戈蘭高地 ❤ 以色列1967年 六日戰爭前邊界 加沙地帶 **佔領:**1967年 特拉 維夫 從埃及佔領 河西岸 現況:2005年 以色列撤走軍 隊及猶太殖民 耶路撒冷 ,現由巴勒斯 坦人控制 以色列 西奈 佔領:1967年從 埃及佔領 現況:1979年簽 訂和平協議後歸 還埃及

境區揮國旗,爭取土地主權。 法新社 敘利亞

> 戈蘭高地 佔領:1967年從敘 利亞佔領 現況:1981年被以 色列吞併,但不被 國際社會承認

約旦河西岸 及東耶路撒冷 **佔領:**1967年從 約旦佔領 現況:以色列仍 佔領約旦河西岸 大部分地區,並 支持在當地建殖 民區,令以巴和 色列與約旦於 1994年簽訂和平

 \Box

談

押

重

怨。奥巴馬可説是押了重注,希望締造一場 輝煌外交功績,為連任增添勝算,但所冒的

奥巴馬提出以巴邊界回歸1967年之前,方案算不上新穎, 但由美國總統親自為其背書,將此由「巴勒斯坦立場」提升 至「美國政策」, 奧巴馬擺的姿態不可謂不大。選擇在這時候 發表重要演說,固然是奧巴馬下令擊殺拉登,威望一時無 兩,也因為以巴和談實在拖延太久,美國威信受損,加上奧 巴馬被指在「中東波」面前束手無策,和談不及早重開,早 晚成為他連任的負資產。

但以巴達成共識談何容易。早於2000年,前總統克林頓已 提出巴勒斯坦人管有整個加沙地帶,以及96%約旦河西岸土 地。前任以色列總理奧爾默特則主張以色列管有6.5%的西岸 土地,並以同樣面積的土地補償巴勒斯坦人,但巴人自治政 府主席阿巴斯指出,只能讓出不多於1.9%的西岸土地,結果 以巴談判於2008年破裂。

是次奧巴馬發表中東藍圖後,以色列總理內塔尼亞胡便即 發炮猛轟。但兩人並非沒有談判空間。因為巴勒斯坦正推動 聯合國大會決議,承認國家身份,預計得到歐洲在內不少國 家支持,以色列對此大為不滿。決議要得聯合國安理會通過 才能落實,美國在安理會擁有否決權,這將是奧巴馬促使內 塔尼亞胡妥協的一大籌碼。 ■張啟宏

奧巴馬的中東政策

■以巴問題:以色列和巴勒斯坦的邊界劃分,應按照1967年「六日戰爭」 前的界線,並容許藉「雙方同意的土地互換」,解決猶太人聚居點問題。

■ 敘利亞:總統巴沙爾必須容許和平示威、釋放政治犯和接受人權組織

監督,並推動民主改革,「否則就下台」。 ■拉登:拉登之死重創「基地」組織,失去原有的地位;中東民眾將明

白到「基地」的計劃已「走到盡頭」。 ■也門和巴林:美國要求也門總統薩利赫履行承諾移交權力;巴林政府

應停止大規模拘捕和武力鎮壓示威者,並與反對派對話。

■埃及和突尼斯:美國已要求世界銀行和國際貨幣基金組織,下周在8大 工業國峰會提交計劃,為兩國經濟帶來穩定和推動現代化。美國將取消 埃及10億美元(約77.7億港元)債務,再提供10億美元資助基建和就 業。華府亦會爭取撥款,協助企業投資埃及和突尼斯。

■利比亞: 北約軍事干預利比亞,希望藉此推翻卡扎菲政府,雖然行動 代價高昂,且難度甚高,但「若不這樣做,就會有數以千計平民遭殺 害」,而反對派則組織了一個「合法和可信的」臨時政府。

■伊拉克:對伊拉克政治變革感到鼓舞,認為該國的多民族和多敎派民 主政制前景良好,若能維持和平進程,伊拉克將在區內扮演重要角色。

■伊朗:奥巴馬指責伊朗統治階層「虛偽」,一邊支持別國反政府示威, 一邊鎮壓本國示威。

■中東女性:中東國家應容許女性享有廣泛公民權利,如醫療、敎育、 言論自由和參政等。

■對該區整體政策:美國政府的「海外私人投資公司」將斥資20億美元 (約155億港元),支援在中東和北非的私人投資,並會要求歐洲復興開發 銀行提供類似援助。 ■美聯社

演說被批僅原則欠行動

美國總統奧巴馬發表了各方期待的中東 政策演説,在洋洋5,000多字的演説中,只 提出了華府的中東政策原則是「支持改革 和支持過渡民主」,具新意的主張卻欠 奉。阿拉伯世界反應冷淡,有人認為他的

表態太遲,有人認為他所做尚未足夠。 奧巴馬在演説中,特別提到美國前朝的 中東政策,承認透過支持埃及前總統穆巴 拉克、也門總統薩利赫和已故敘利亞總統 阿薩德等獨裁者,換取中東地區穩定的做 法,從近期的中東、北非反政府浪潮反映 出已不合時宜,必須改轅易轍才能避免美 國與阿拉伯世界隔閡加深。這番言論顯示 奧巴馬終肯面對現實,與時並進

敘國斥演説干預內政

然而,在奧巴馬重申支持「阿拉伯之春」 民主改革之餘,外界卻看不出有何具體措 施支援阿拉伯民眾,嚴厲警告敘利亞總統 巴沙爾和利比亞領袖卡扎菲「不改革便下

台」,近期已變成老生常談。

奧巴馬在中東演説中,直接警告敘利亞 總統巴沙爾,稱他若不帶領國家走向民 主,就應該下台。敘利亞官方通訊社隨後 發表聲明,批評奧巴馬的演説是試圖干預 他國內政、煽動敘利亞國內反政府勢力。

過去兩個月,敘利亞接連爆發反政府示 威,政府軍多次開槍鎮壓,據稱造成超過 850名平民死亡。昨日中部及南部再有城 市發生新一輪示威,據報軍警開槍造成至 少27人死亡,包括一名小孩。

駐巴車隊遇襲 美方2人傷

另外,美國駐巴基斯坦白沙瓦領事的車 隊,昨日遭到塔利班汽車炸彈襲擊,造成 1死11人傷,死者據報是路過的平民,美 方有2人在襲擊中受傷。這是拉登死後大 半個月來,首次有駐外美國外交人員遭遇 恐襲。

■美聯社/《衛報》/法新社